

都斛镇大力发展养殖业 “鹅产业”年产值逾1.6亿元

记者
走基层

六月的夏天，满眼青绿，美景如画。在都斛镇西墩村洋辉养殖场里，上万只小鹅自由自在地嬉戏、觅食，勾勒出一幅产业兴、农民富的喜人画卷。

都斛镇是台山市马冈鹅养殖大镇，近年来该镇依托农业资源和区位优势，大力发展生态鹅养殖产业，从鹅蛋到成鹅全程严格把控，辅以富硒稻谷喂养，每只出栏的马冈鹅都膘肥体壮、肉质鲜美，是制作烧鹅、焖鹅的最优食材。

文/图 江门日报记者 陈方欢

养殖户看好产业发展前景

洋辉养殖场负责人李杨辉是一名“农二代”。2017年，他从父亲手里接过养殖场后，正式加入养鹅大军。

见到李杨辉时，他正在自家的养殖场里忙得不亦乐乎。散养的上万只鹅昂首挺胸，有的冲进水坑追逐嬉戏，有的漫步林间引吭高歌，场面十分壮观。李杨辉黝黑的脸上，露出满意的笑容。



良好的生态环境，让都斛镇出产的鹅品质上佳。

“我喜欢农业，所以就接手了养殖场。刚接手时，只有3000多只鹅，现在仅母鹅就有近1.6万只，接下来，如果行情好，养殖数量还要再增加。”李杨辉介绍，虽然鹅的行情每年都不一样，价格波动较大，但是对于养鹅产业，他充满了信心。

除了养鹅外，李杨辉还购置了孵化设备，用于孵化鹅苗。在李杨辉的精心呵护下，养殖场里的鹅每天可产出近万个鹅蛋，经孵化机孵化后，健康的小鹅苗每隔5天就运出一批，送到附近的养殖场。目前，李杨辉的养殖场已发展成为江门市最大的马冈鹅苗孵化基地之一。

“每年从我们养殖场运出去的鹅苗就有20多万只。”李杨辉自豪地说。在都斛镇，像李杨辉一样，看好养鹅产业的人并不少。在都斛镇古迳村的肉鹅养殖基地，养殖、消毒、净化设施一应俱全。这里的肉鹅按照性别、具体生长阶段进行分群饲养，每个大棚空地，大鹅们有的在悠闲散步，有的在觅食，有的在水中嬉戏，场面壮观。养殖户李杨明4年前放弃了自己在广州的空调生意，回乡养鹅。“我们养出来的鹅肉质鲜美，是制作烧鹅、焖鹅的好材料，销路不愁。”他说。

生态养殖打造“都斛鹅”品牌

鹅养殖产业是劳动密集型产业，具有投资小、生产周期短、生产风险低等特点，是推动乡村振兴的重要抓手。在养殖户养鹅事业蒸蒸日上的同时，都斛镇也在大力扶持马冈鹅养殖基地规模化发展，积极实施龙头带动战略，强化辐射带动效应，推进马冈鹅养殖规模不断扩大，打造“都斛鹅”品牌。

据统计，都斛镇现有养鹅户236户，2022年出栏1936万只肉鹅，年产值达1.645亿元。生态鹅养殖产业助都斛镇走上乡村振兴快车道。

都斛镇委镇政府对鹅养殖产业的重视，让养殖户们对产业发展前景十分看好。其中，李杨辉就计划继续扩大养殖规模，将采取“种鹅饲养+鹅苗销售+肉鹅屠宰加工”产业模式，利用合作社和基地平台，为村民提供鹅苗、饲料、技术帮扶和销售渠道，与乡亲共享致富成果。

“在美国旧金山等地，马冈鹅是畅销产品。”李杨辉希望，凝聚力量做大都斛鹅养殖产业，把都斛鹅卖到世界各地。

赤溪镇村民小组长全员接受培训 提升“头雁”领航能力

“这是一次打基础、练内功的培训，让我开阔了视野、增长了见识，也坚定了信心、振奋了精神，更好地为村民服务。”参加了干货满满的村民小组长培训后，护岭村一村的村民小组长钟保良有感而发。

5月31日，赤溪镇委党校举行赤溪镇村民小组长培训班，全镇125名村民小组长参与培训。这是赤溪镇加强农村基层治理，进一步提高村民小组长的业务素质和履职能力，推动党建引领基层治理向纵深拓展，赋能“百县千镇万村高质量发展工程”的又一举措。

江门日报记者 李嘉敏 通讯员 赤溪宣

定制培训方案 助力提升业务能力

路途遥远，办事不便一直是困扰赤溪片区农民的“老大难”问题，如何破解？赤溪镇党委选择以提升村民小组长业务能力为切入点。

村民小组长是党和政府政策上传下达、上行下通的重要纽带，也是了解民情民意的重要渠道。如何发挥好村民小组长的作用，加强业务能力是“关键一招”。对此，赤溪镇决定开展村民小组长“大练兵”行动，由镇党建办牵头，联合镇纪委、农办、规建办、公服办、派出所等部门精心制定培训方案和培训内容，围绕“三农”政策、农村集体“三资”管理、渔船管理、纪律教育、公共服务、村民小组建设等农村基层治理重点工作开设专题课程，让村民小组长知道“干什么、怎么干”，更好引导村民参与自治，激活农村基层治理“神经末梢”。

根据课程内容和相关文件精神、业务办理流程等内容制作了培训手册，让学员们看得懂、学得会、记得住。

除了业务知识培训，赤溪镇还注重对村民小组长的纪律教育。赤溪镇纪委书记李卓亚开设《履职尽责，做一名称职的农村基层干部》课程，强调农村基层干部工作职责，剖析涉村民小组长的违纪违法典型案例，教育引导村民小组长筑牢防腐防线，廉洁奉公。

使用方言授课 让培训更接地气

考虑到大部分村民小组长年龄偏大，为更好传达培训业务知识、加深印象，赤溪镇农业农村办公室（“三资”管理办公室）主任杨超使用赤溪方言客家话进行教学，让培训更接地气。杨超围绕涉渔乡镇自用船舶安全管理的主题进行授课，详细介绍自用船舶相关管理规定，并传达上级文件精神。他强调，要重点关注辖区内船舶问题的安全，希望各村民小组长与镇政府、村委会紧密配合，常态化到各渔船上落点进行安全生产检查，及时发现各类安全隐患问题，共同维护村民群众海上作业安全。

缺什么补什么 让参训学员学有所用

耕地红线是什么？地质灾害怎么防治？便民服务事项有哪些……培训课堂上，学员们围绕“三农”工作、窗口业务办理等与村民群众生产生活息息相关的内容与授课人展开交流。

本次培训班邀请了赤溪镇委党校师资队伍和各办公室业务骨干进行专题授课，开设《耕地保护及进出平衡、地质灾害防治》《农业农村办公室业务培训》《赤溪派出所窗口服务流程讲解》《党群服务中心便民服务事项办理流程》等丰富课程，坚持缺什么补什么、干什么学什么，同时

“每一次走进赤溪镇委党校进行学习，每一次参加村民小组长的培训班，都感受到赤溪镇委镇政府对村民小组长队伍的重视与关心，也学到了很多实实在在的东西。”培训结束后，长沙村陈村村民小组长陈敏健分享了自己的培训收获。下一步，赤溪镇将持续开展形式多样的培训，不断提高村民小组长履职能力，不断完善基层自治，以实际行动推动赤溪镇高质量发展。



小朋友与家长一起制作标本。

台山市甫草林场举办亲子活动 制作标本“定格”昆虫美丽身姿

江门日报讯（文/图 记者/陈方欢）6月4日上午，台山市甫草林场举办了一场“虫”现英姿自然教育亲子活动，本次活动吸引了32组亲子家庭近100人参加。

活动现场，林场的自然教育导师为大家讲解了昆虫的基础知识以及标本制作流

程，随后家长们带领孩子一起动手制作昆虫标本，小心翼翼“定格”昆虫最美丽的身姿。

“昆虫标本制作的最大困难是如何固定它的翅和足，不过在家长和导师的帮助下，我还是能比较好地完成。”参与活动的李映响开心

地说。

本次活动还组织了亲子家庭开展森林探秘、体验科普实验装置、观察海洋标本和植物标本等活动，让孩子们与大自然进行了一次亲密的接触。

“此次活动不仅可以让孩子们更好地了解昆虫的形

态和特征，还可以培养他们的观察能力和动手能力。让孩子们学会珍惜自然，保护环境。家长们对这样有意义的活动十分欢迎，孩子们在欢乐的氛围中开阔眼界、学到更多知识。”活动志愿者、林业高级工程师范伟军说。

教育

区域新闻中心主编
责编/杨慧敏 美编/刘悦

台山首个亚太森博青苹果书屋启用 点亮乡村孩子阅读梦

江门日报讯（文/图 记者/陈方欢）书是灯，读书照亮了前面的路；书是桥，读书接通了彼此的岸；书是帆，读书推动了人生的船。日前，江门市第四个、台山市首个亚太森博青苹果书屋（以下简称“青苹果书屋”）正式落户都斛镇中心小学，并举行揭牌仪式。

亚太森博青苹果书屋项目由亚太森博（广东）纸业股份有限公司（以下简称“亚太森博”）出资，由江门日报社《青苹果》专刊中心策划、筹建和运作，为乡村学子打造提升综合素养的平台。

青苹果书屋重点打造一个随时开放的阅读空间，书屋除了大量的图书，还配置了智能借阅系统、空调、风扇、饮水机等设施，孩子们可以随时前来借书、借书和还书，并能对孩子们的借阅记录进行统计，让孩子们充分享受阅读的乐趣。

此前该项目已经在新会区崖门镇仙洞学校、鹤山市双合镇合成小学和开平市大沙镇希望学校建成书屋。书屋内藏书丰富，涵盖了科学、文化、艺术、历史等多个领域，能够满足孩子们的各种阅读需求。



学生在青苹果书屋内看书。

“建好了书屋，只是第一步，从今年开始，我们将投入10万元的资金，由江

门日报社《青苹果》专刊中心负责运营，依托青苹果书屋开展大量活动，全年将

举办8场青苹果大课堂走进乡村学校活动，4场读书分享会，一场2023年“我与书屋的故事”征文活动等。还将对书屋的图书进行更新，为每个书屋新增300册图书，对4个书屋的图书进行500册左右的流动交换。”亚太森博公共事务总经理杨欢表示，希望通过这一系列运营活动，真正做到让学生们爱上阅读，帮助他们健康快乐地成长，将青苹果书屋打造成一个提升乡村学生综合素养的平台。

“在阅读中，我获得了知识，增长了见闻，我的语言表达能力变强了，写作水平也得到了提高。”对于青苹果书屋落户都斛镇中心小学，该校六年级学生王晨满怀感激之情，她感谢亚太森博和江门日报社《青苹果》专刊中心为乡村学子搭建优质阅读平台，青苹果书屋将成为搭载大家驶向知识海洋的“航空母舰”。

据了解，除在都斛镇中心小学建设青苹果书屋外，接下来，江门日报社《青苹果》专刊中心也会利用周末、寒暑假的时间不定期举办读书沙龙等活动，请老师为同学们讲故事、举行读书会或作文讲座等，丰富同学们的课余生活。

“青苹果大课堂”走进东晖小学 趣味作文课妙趣横生

江门日报讯（文/图 记者/区景常 通讯员/朱骏敏 李乐明）“今天这节课非常有趣，我们在充满欢声笑语的课堂中学到了描写神态的方法，还了解到许多关于《江门日报·青苹果》校园专刊的信息。”6月2日下午，“江门日报青苹果大课堂”走进台山市东晖小学，为现场100名同学带来妙趣横生的作文课，深受师生欢迎。青苹果小记者、东晖小学四（6）班段一一同学表示这节课让其受益匪浅。

“你知道‘脸谱大作战’是什么吗？”这节课的主题是“察言观色”，江门日报《青苹果》专刊中心讲师王星为同学们带来有趣的课堂游戏，游戏规则是把同学们分为两组，每组派一位组员上台进行情绪表演，两组表演完成后，由老师打分决定获胜组，目的是让同学们在游戏中感受不同的情绪变化。王星还准备了“谁真谁假”游戏，游戏分为观察组和尝味组，邀请一位同学上台品尝提前准备好的“水”，让现场学生通过观察喝水同学的表情来猜喝的水是什么味道，台上的同学发挥他

们“夸张”的演技，台下的同学全神贯注生怕自己错过任何一个细节。通过这两个有趣的游戏，同学们在察言观色中很快掌握了人物神态的描写方法。

课堂上，王星与学生互动，她以有奖问答形式讲解《江门日报·青苹果》校园专刊的诞生过程，让同学们对这位“老朋友”有了新的认识，并围绕《江门日报·青苹果》校园专刊的期望踊跃发言，各抒己见，活动现场气氛热烈。

该校四（5）班车敏灵同学说：“我认真地听了这堂作文课。课堂非常精彩，很有特色，讲师给我留下了深刻的印象，对我的写作有很大帮助。”“青苹果大课堂”系列活动是一个集趣味性和知识性为一体的课堂，通过本次课堂，同学们不仅提高了自己的写作能力，还增强了自信心和创造力，为今后的学习和生活打下了坚实的基础。”东晖小学教师古会文说，课堂气氛轻松而活跃，在轻松的氛围中，学生潜移默化地学会了写作的方法。



“青苹果大课堂”妙趣横生，深受师生欢迎。

台山启动“护苗·绿书签”进校园活动 引导孩子绿色阅读文明上网

江门日报讯（记者/李嘉敏 通讯员/梁苑青）5月31日下午，台山市“护苗·绿书签”进校园活动启动仪式暨预防未成年人沉迷网络宣传教育活动在台山市居正学校举行。

据悉，“护苗·绿书签”进校园活动旨在保护少年儿童的合法权益，净化线上线下文化环境，提升少年儿童的网

络素养，积极引导其养成良好阅读习惯，正面激励少年儿童持续做到绿色阅读、文明上网。

活动现场，老师向同学们介绍了“护苗·绿书签”活动意义，通过视频向同学们讲解网络沉迷的危害，教会大家识别非法、盗版少儿出版物的简单方法。随后，学生代表宣读“预防网络沉迷，从我

做起”倡议书，同学们在承诺书上签名，承诺共同营造健康、文明的校园环境，自觉抵制不良信息。

居正学校学生赵海晴表示，通过这次活动，认识到了盗版的危害，以后会自

觉抵制购买盗版图书，也会鼓励身边人绿色阅读、文明上网。“我要合理运用网络资源，改善学习生活，积极参加体育锻炼，做一个身体健康，力争上游的好学生。”居正学校学生张家馨说。

更多台山新闻请登录 www.jmnews.com.cn